

【阳光卫生】

医疗机构基础设施建设进入新的发展期

我市一批医疗机构业务用房集中开工(结顶)

记者 陈成成 通讯员 许正智

首诊在基层,大病不出县。基层卫生院吸引病人就诊,关键是完善的硬件设施与优质的医疗资源。7月28日,我市一批医疗机构基础业务用房集中开工(结顶),标志着我市医疗机构基础设施建设进入新的发展时期,也预示群众就医环境将迎来大提升。

当天,市五医、市三医和高楼镇卫生院建设项目集中开工,市二医、玉海街道社区卫生服务中心、塘下镇罗凤卫生院建设项目集中结顶。其中,作为我市唯一一家精神专科二级甲等医院,市五医的医疗机构用房建设显得尤为特殊。据了解,该院原址建设,总投资2.4亿多元,新院按三级医院标准,设置病床500张,设立病房医技综合楼、门诊综合行政楼、生活楼等功能用房,1至5楼层为医技、综合等功能用房,6至15楼层为住院病房。项目采用统一规划设计,分两期实施,预期2022年年底投入使用。该项目是当前我市新建面积最大、投资额最高的医疗用房建设项目,也为打造浙南地区一流的精神专科医院打下了扎实的基础。

近年来,在市委市政府的高度重视下,我市卫生基础设施建设实现重



大飞跃,如市人民医院瑞祥院区建成投用,实行一院两区运行模式;市中医院行政后勤楼、病房综合楼建成投用;林川镇卫生院、上望街道社区卫生服务中心建成投用。特别是2018年,我市启动实施基层医疗卫生机构业务用房改造提升三年行动计划,总建设项目21个,总投资8.56亿元,新建面积超14万平方米,3至5年以后,每个乡镇(街道)都将有一所标准化的公立卫生院(社区卫生服务中心)。一年多以来,在有关乡镇(街道)、相关部门、医疗机构以及建设单位的共同努力下,我市医疗机构业务用房建设项目实现大提速,目前全市共有12个公立医疗机构建设项目正在开展前期工作。

同时,我市在房屋设施、医疗设备等方面加大投入、创新举措,基层医疗机构的卫生服务能力得到显著提升,逐步建立起基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗制度,实现居民小病不出乡,大病不出县。

良好的就医环境是社会文明的重要度量衡,也是提升医疗卫生服务水平 and 群众就医感受的有效途径。市卫健局相关负责人表示,医疗机构业务用房建设是医疗卫生事业发展的重要基础之一,特别是基层医疗机构的业务用房建设,更将有利于完善分级诊疗制度,缓解群众看病难、看病烦问题。

【相关链接】

2018年,我市启动实施基层医疗卫生机构业务用房改造提升三年行动计划。根据计划,2018年至2020年,全市计划实施基层医疗机构业务用房建设项目共21个,总

用地面积约140亩,新建面积超14万平方米,总投资达8.56亿元;同步推进乡镇卫生院分院(街道社区卫生服务中心服务站)危房原址拆建、迁建,启动实施高楼镇卫生院

高楼分院、高楼镇卫生院凤翔卫生服务站、潘岱街道社区卫生服务中心江都服务站等4个危房拆建、迁建项目。

2019年医疗机构业务用房集中开工项目

市第五人民医院

市第五人民医院是一所集医疗、预防、科研、教学为一体的以精神科、老年科为特色的二级甲等公立医院,承担着全市精神疾病预防、控制与治疗任务。

该院改扩建工程位于东山街道人民路以南、罗阳大道以东、开发路以北,总用地面积13430.6平方米,总建筑面积约43100平方米,其中地下面积约9600平方米,总投资约2.2383亿元。该工程以三级乙等专科医院标准设计,统一规划,分两期实施,总床位数500张。本期建设总面积29681平方米,其中地下面积4190平方米,投资约1.6911亿元,预计2022年完工并投入使用。

市第三人民医院

市第三人民医院是集医疗、预防、保健、体检、康复为一体的二级乙等综合性医院,作为我市卫生事业总体规划一体两翼中的西南一翼,

担负着我市西南片区广大群众及外来人口的医疗保障任务。

此次开工的二期病房综合楼,建筑面积14510.25平方米,规划床位数200张,造价8520.98万元。目前二期扩建工程已完成全部围护桩建设,工程桩已完成78%,预计今年年底完成工程主体结顶。

高楼镇卫生院

高楼镇卫生院是集医疗、预防、保健、健康教育、公共卫生和计划生育指导六位一体的综合性乡镇卫生院。

新院区迁建项目位于高楼镇,总用地面积约30.41亩,面积20271平方米,项目总投资约9741.5万元,分两期建设,本项目为一期工程,建设用地面积11506平方米,总建筑面积12650平方米,拟新增床位数120张。项目建成后,将承担高楼镇及周边区域包括平阳、文成、青田等交界处的医疗卫生重任,服务人口约16万人。

2019年医疗机构业务用房集中结顶项目

市第二人民医院

市第二人民医院是江南片区唯一一所集医疗、预防、教学为一体的二级综合非营利性公立医院,也是城镇职工医疗保险、新型城乡合作医疗保险、工伤医疗保险、职业健康体检的定点医院。

此次改扩建工程(新建门急诊楼)位于飞云街道飞云西路55号,建筑面积5729平方米,总投资约1554万元,预计2019年12月竣工并投入使用。

玉海街道社区卫生服务中心

玉海街道社区卫生服务中心是一所政府举办非营利性、事业性质的社区卫生服务中心,服务辐射街道17个社区7万多名群众。

该中心新址共5层,建筑面积10538平方米,设置床位70多张,设置中医馆、儿童体检中心等特色科室。目前土建部分已经完成,进

入二次装修招标工作阶段,预计2020年5月搬迁新址,届时将以崭新的环境服务周边百姓。

塘下镇罗凤卫生院

塘下镇罗凤卫生院(市人民医院医疗服务集团罗凤分院)是一所集医疗康复、预防保健、健康教育、计划生育、公共卫生为一体的政府举办非营利性公益卫生院,辐射办事处19个村居5万多名群众。

此次结顶的公共卫生综合楼占地面积422平方米,共2层,总建筑面积845平方米,投资223.5万元,计划于2019年12月竣工验收。一楼设置检验科、输液室及中医理疗室,二楼设置宣教室、预防保健科(包括防疫科和儿保科)。

市第二人民医院、玉海街道社区卫生服务中心、塘下镇罗凤卫生院3个项目结顶后,即将开始内部装修。不久的将来,瑞安市民将得到更好的就诊体验。

开栏语:有这样一群人,戎装在身,他们矢志强军兴军,把宝贵青春献给国防事业;离开军营,他们本色不变,在第二战场书写精彩人生。他们就是退役不褪色、军魂永在心的退役军人。今年4月,我市启动最美退役军人选树宣传活动,15名最美退役军人名单已于近日出炉。今起,本报推出最美退役军人系列报道,讲述这些退役军人的最美故事,敬请关注。



抗美援朝老兵马发泉:十七年如一日的无悔坚守

记者 陈丹丹

有人说,伤疤是军人最美的勋章。于抗美援朝老兵马发泉而言,亦是如此。

我头上这两道疤,就是当年敌人的炮弹给我留的纪念。马发泉今年86岁高龄,67年前,他曾在朝鲜金城地区的541高地、上甘岭阵地上浴血奋战,他说,伤疤是我从军的见证,也将是我一生难忘的回忆。



人物名片:马发泉,男,汉族,中共党员,浙江瑞安人,1934年出生,1951年3月入伍,1963年1月退伍。现任瑞安抗美援朝研究会会长、党支部书记兼瑞安抗美援朝历史教育馆馆长、瑞安市委关工委扶苗志愿大队副大队长。

1963年,马发泉转业进入市财税局工作。退休后,他和一帮老志愿军战士用十几年做了一件事——筹资建设一座纪念馆,以纪念那场战争和那些牺牲在异国的战友们。

说起建馆的缘由,马发泉介绍,这要从一次赴朝访问说起。2000年是志愿军出国作战50周年,他作为瑞安代表,受邀参加赴朝访问团。在松岳山志愿军烈士陵园,看着一个个合葬了数百人的大墓,石碑上只有烈士之墓四个字,马发泉和其他99名受邀志愿军老兵哭成了泪人。

没有他们的流血牺牲,哪有我们今天的幸福生活啊!马发泉泪光闪闪地说。从朝鲜回来后,马发泉联系108位瑞安志愿军老战士,申请成立民间组织——瑞安抗美援朝研究会。他们租房自办抗美援朝历史展,还决心用余生来筹建一座永久性纪念馆,以告慰那些烈士的英灵。

联络战友捐献史料,奔波在热衷公益

的单位和人士中筹集资金,向社会公众征集各类史料和纪念品。建设市抗美援朝历史教育馆,几乎占据了马发泉退休后的晚年生活。2002年,该馆终于建成并对外开放,收集到的800多幅照片、图册、资料,经过摄影、放大、绘图,按照抗美援朝战争、抗美援朝运动、中朝人民友谊、中国人民志愿军英雄事迹4个部分,制作成展板,布置在教育馆内,引起社会各界的广泛关注。

2010年是抗美援朝战争爆发60周年,马发泉和这些志愿军老战士决定扩建市抗美援朝历史教育馆新馆。他们发扬上甘岭战斗精神,再次募集资金200万元,历时一年多,于2011年10月建成了崭新的瑞安抗美援朝历史教育馆。

同时,他组织编写《血染的丰碑》一书,真实记录了全国抗美援朝保家卫国的全过程,并载入瑞安人民支援抗美援朝斗争的史迹和40多篇志愿军老战士的回忆文章。

作为一家全国唯一的县级抗美援朝历史教育馆,该馆是浙江省国防教育基地、浙江省党史教育基地和瑞安爱国主义教育基地。据统计,从2002年开馆至今,共接待参观人员近65万人次。开馆后,马发泉十七年如一日坚持为前来参观的人讲解,以一位老兵的坚守传递着精神力量。

这些年来,马发泉先后取得国防教育先进个人、感动瑞安十大人物等20多项荣誉称号。前不久,他还被评为浙江省最美退役军人,接受绶带表彰。

“1+X”纠纷多元化解机制构建和谐劳动关系 一年办结案件316件 结案金额达825万余元

本报讯(记者 项颖 通讯员 林永金)近日,我市一化工企业因多方原因被停产,导致工人工资无法及时发放,劳动争议由此引发。安阳市劳动争议调解中心联合劳动监察、仲裁、公安、司法、工会等多个部门组成调解团,及时介入,目前该企业工资稳定发放,工人情绪得到了及时安抚。

据悉,去年5月以来,市人社局局推进建设以调解、仲裁、监察三位一体为基础、多方力量参与的1+X劳动纠纷多元化解机制,打造综治平台专门处理劳动纠纷的延伸平台(场所),劳动人事争议多元化解中心,推动劳动纠纷在乡镇、街道一线就近、就地化解,在维护我市劳动关系和谐稳定上取得了显著成效。截至目前,共办结案件316件,结案金额达825多万元。

所谓的1+X,即1个人力社保部门+X个部门,其中人力社保部门是主

体,由乡镇街道劳动争议调解组织、劳动监察中队及劳动人事争议仲裁派出庭联手,共同形成以调解、仲裁、监察三位一体的一站式基层劳动关系综合协调服务。X个部门指的是法院、综治、工会、司法、公安、住建等部门共同参与。

记者从市人社局获悉,2018年,我市共8个乡镇、街道成立劳动人事争议多元化解中心,其中塘下镇、飞云街道荣获浙江省劳动人事争议基层调解优秀单位;今年,劳动人事争议多元化解中心将在我市遍地开花,实现23个乡镇、街道全覆盖,并列入全市乡镇、街道平安建设考核。

市人社局劳动人事争议仲裁院负责人表示,下一步,该局将结合1+X劳动纠纷多元化解机制,指导各乡镇、街道劳动人事争议调解中心以更加积极的精神面貌开展新工作,合理合法维护企业与员工利益,构建和谐劳动关系。

政协代表体验食品监督抽检

本报讯(记者 项颖 通讯员 郑颖颖)近日,市场监督管理局邀请政协民主监督小组成员参与食品抽检开放活动,让政协委员们体验食品抽检全过程。

当日上午,市场监管执法人员带领政协委员先后来到周松路菜市场、华莱士炸鸡店、银城超市,由代表点菜,随机抽取多个批次的食品开展抽样封样。随后,执法人员带领政协委员来到温州海关综合技术服务中心,参观送样收样过程、实验室,与中心工作人员进行面对面交流,详细了解抽检样品从交接、入库、制样、检测的全过程。

近年来,市市场监管局不断加大食品抽检力度,通过举办各类活动邀请民众参与食品检测。今年以来,我市生产环节已抽检453批次,流通环节1554批次,餐饮环节650批次,累计2657批次。

该局相关负责人表示,将以此活动为契机,不断强化市场监管快检室硬件保障,提升检验检测能力,加快检验检测信息化建设,充分运用风险监测和检验检测技术手段,为监管工作安上智能的“火眼金睛”,为保障全市公众饮食安全提供强有力的技术支撑。

